

戏剧大咖汇聚乌镇

黄磊：乌镇是我另一个家

一年一度，又是乌镇最好的季节。国内顶尖的“小镇”戏剧节——乌镇戏剧节发起人黄磊在10月13日的开幕式上说，平时大家都忙忙碌碌，一到这时候，好像突然就很空了，每年的十多天，奢侈地按自己喜欢的方式挥霍，尽享戏剧舞台带来的欢乐。他口中的大家，指的是孟京辉、赖声川、田沁鑫这批中国戏剧界的顶梁柱，还有今年的荣誉主席——“大导”林兆华。

记者 顾嘉懿 文/摄



《赌徒》剧照

嚣张的狂欢

国内先锋戏剧“教父”孟京辉向来是个不安分的人，他狂放不羁的精气神和张扬恣肆的舞台表现，爱者有之，恨者有之。今年，第四届乌镇戏剧节的艺术总监依然还是他。老孟把他的眼光、喜好与特色变本加厉地布局到了戏剧节的方方面面。

今年戏剧节的主题是“立足经典，远眺未来”，重磅呈现来自13个国家和地区的22台近80场特邀剧目。其中最受关注的是德国柏林人民剧院戏剧导演卡斯多夫的《赌徒》。这部改编自陀思妥耶夫斯基同名小说的大戏长达5个小时，充分表现了这位国际戏剧界的“斗士”导演如何慷慨激昂与观

众宣战、与演员宣战、与剧场和传统的观演方式宣战。

戏剧《赌徒》将陀氏原著大量的心理描写外化为戏剧，长达十分钟的独白是对观众注意力的考验，运用影像技术将幕后表演大段大段地“转播”在刺目的大屏幕上是对视觉的“凌辱”，演员5个小时全程亢奋满场“飞”的表演方式让中央戏剧学院教授沈林将之称为“不亚于奥林匹克选手”。

但国际戏评家告诉我们，这就是当代戏剧的可能性，打破一切，挑战一切不可能。让观众不适，也是“当代”的题中之义，如此，才能反思。

本届戏剧节，最

“出格”的莫过于张鲁一领衔主演的《大鸡》。这是一场“沉浸式戏剧”，舞台与观众席融为一体，不需要对号入座——孟京辉特别提示“除了马桶都可以坐”，导演陈明昊提示“演出不对任何人身安全负责”——于是，当记者从脸上摘下一片沉浸在罗马王朝末日狂欢的“小鸡”们胡乱挥舞掉下的菜叶时，觉得一切都是虚妄的。观众就是演出的一部分，而这就是当代戏剧。

所以，在16日的高峰论坛上，国际戏剧评论家协会主席玛格丽特才会不吝赞词地说：“比起阿维尼翁戏剧节、爱丁堡戏剧节，乌镇戏剧节毫不逊色。”

跟人合影以安抚得不到票的观众。

黄磊还说，其实青年竞演才是乌镇戏剧节的核心，因为它代表了动力和推进力，也代表了希望和可能。孟京辉说得更直接：“在欧洲，戏剧呈现出萎缩的状态，观众集体老龄化，而在中国，戏剧都是年轻人在从事，未来还真挺来劲的。”

虽然演出场次和轮数增加，但免费预约的网络票务仍然在开票1分钟内被抢完，今年特设的现场排队票更是提前2小时就排起长龙。黄磊说，因为观众太热情，他不得不把孟京辉派到场外，专门

沉沦的迷梦

来乌镇的明星不少，除了戏剧人，还有黄磊的“哥们”王迅、孙红雷，赖声川的“兄弟”何炅，还有低调的王中磊一家，“毒舌”评论人史航，以及梅婷、吴越、张鲁一、濮存昕、奚美娟、袁泉等“大牌”。

在乌镇古巷小桥边碰到明星就像吃顿饭一样正常。接站的司机兴致勃勃地说他是如何把赖声川从上海接来，赖导又是如何平易近人；面店的老板娘会告诉你，演员周杰也在这个位子上吃了一碗令他赞不绝口的酱鸭面。

黄磊说，乌镇是他的另一个家。他在那里招待世界各地的客人、好友，在他的似水年华酒吧里与所有的年轻人像朋友一样地倾心交谈。

孟京辉在这里发扬他的戏剧主张。今年他在可以容纳

2500人的水剧场露天演出《他有两把左轮手枪和黑白相间的眼睛》，乌镇老房的斑驳墙面、树影、白莲塔的塔尖与当空明月都成为布景。以演剧的方式向戏剧节开幕当天不幸去世的剧本作者达里奥·福致敬。

80岁的林兆华也带来了新戏《戈多医生或者六个人寻找第十八只骆驼》，将萧伯纳的“讨论剧”、皮兰德娄的“后设戏剧”、布莱希特的“教育戏剧”、尤涅斯库的“荒诞剧”以及贝克特的“玄剧”熔于一炉。大导说，希望乌镇给他一间茶社，他每年来排戏。

今年乌镇戏剧节的落幕时间是10月22日，一大半剧目已亮相舞台，后半程的演出以莎士比亚戏剧为主，以此向去世400年的莎翁致敬。闭幕大戏是赖声川导演、何炅主演的《水中之书》。



“青年竞演”开幕式上的虚拟剪彩。

韩寒新片首曝主演
邓超领航
《乘风破浪》



韩寒执导的又一部电影《乘风破浪》已进入拍摄期，昨天，韩寒爆料邓超正式加盟该片，并随文发布了一张邓超穿白色T恤的照片：“《乘风破浪》欢迎你。”

《集结号》中年轻气盛的解放军军官赵二斗，《中国合伙人》中收放自如的孟晓骏，《烈日灼心》中挣扎煎熬的辛小丰，《从你的全世界路过》中“表里不一”的陈末……邓超创造了一个个鲜活的银幕形象。今年6月，在筹备了近10年的“超剧场”开幕之日，邓超首度深情发文，将自己比喻为船长，“我们的船，现在就要起航。从戏剧学院的码头出发，远赴重洋，乘风破浪。”如今他加盟韩寒新片《乘风破浪》，仿佛天作之合。

加盟《乘风破浪》并非是韩寒与邓超的首次合作。爱帮忙的韩寒曾在邓超导演的电影作品中以真实身份友情客串过。作为好朋友，在邓超的“超剧场”开幕时，韩寒也曾站台力挺。

作为《乘风破浪》曝光的首位男主演，邓超在照片中以简洁的白色T恤配以明朗笑容示人，与以往“逗比”的“男神”特质大相径庭，不禁让观众对他在新片中的角色表现充满想象，更对“超寒”将碰撞出怎样的火花充满期待。

据了解，《乘风破浪》讲述的是：小镇青年阿浪认为父亲从未理解过自己的职业与生活，一次机缘巧合，他见证并经历了父亲当年传奇而有趣的一面。

代梦